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Presentiamo le matrici di flusso che mostrano i movimenti di voto intervenuti
dall’inizio della legislatura fino ad oggi. La prima tabella riporta i flussi in percentuale
rispetto al ricordo di voto del 2008 e ricostruisce quindi le destinazioni di quel voto. 1l
dato pil importante, che sebbene in misura diversa, accomuna tutti i partiti ¢ la forte
crescita di coloro che rispetto a quattro anni fa dichiarano di volersi astenere. Per alcuni
partiti le defezioni verso il bacino del non voto sfiorano il 50%. In particolare i partiti
pitt colpiti sembrano essere quelli di centrodestra, la Lega nord e il Popolo delle Liberta.
Detto del calo generalizzato del voto ai partiti quello che si osserva anche in questo peri-
odo di larghe intese ¢ la scarsa consistenza di passaggi diretti tra i partiti dei due blocchi.

Scendendo nel dettaglio ¢ interessante notare come Pd e Italia dei Valori vengano
premiati maggiormente dalla fedelta del proprio elettorato rispetto ai partiti di cen-
trodestra. Quasi la meta di coloro che dichiarano di aver votato il partito di Veltroni
alle ultime elezioni politiche oggi sceglierebbe Bersani. Nell'Idv questa percentuale di
elettori fedeli alla propria scelta scende ma si arresta al 36%. Nel centrodestra invece
le riconferme sono minori: appena il 27% sarebbe oggi disposto ad accordare nuova-
mente la propria fiducia alla Lega o al Popolo delle Liberta. E’ interessante notare come
anche tra le nuove generazioni che andranno al voto per la prima volta la prossima
primavera 'indecisione regni sovrana ma che tra quanti hanno gia le idee chiare i par-
titi del centrosinistra sopravanzano quelli del centrodestra. La seconda tabella riporta
le percentuali rispetto al risultato di ciascun partito nelle intenzioni di voto e mostra
pertanto le varie provenienze di queste opzioni.

Quasi otto elettori su dieci che oggi si dicono pronti a votare Pd I’hanno gia fatto
nel 2008, a riprova del fatto che il partito di Bersani costruisce il suo consenso su uno
zoccolo duro di elettori fedeli. E un dato molto alto che nessun altro partito avvici-
na. Ma gli elettori del Partito democratico del 2008 costituiscono anche una buona
fetta (circa il 20%) dei consensi che oggi il partito di Di Pietro raccoglie, e una quota
rilevante del consenso che si coagula attorno al partito di Vendola (29%). La matrice
delle provenienze mostra chiaramente come il balzo in avanti nelle intenzioni di voto
all’Udc sia avvenuto in buona parte a scapito del Pdl dal quale proviene poco meno
di un quarto dei consensi virtuali tributati a Casini. Vale la pena notare infine come
il Movimento 5 stelle animato da Grillo peschi in modo trasversale su entrambi i
lati dello schieramento politico: il 29% dei potenziali elettori del movimento grillino
proverrebbe dal Pd e dall’Italia dei Valori e un altro 28% dal Pdl e dalla Lega nord.

Che cosa cambierebbe rispetto a quanto visto finora, se alle elezioni della primavera
2013 si presentasse anche una lista guidata dall’attuale Presidente del Consiglio Mario
Monti? La lista Monti raccoglierebbe un consenso trasversale agli schieramenti risul-
tando la pil votata.

cise

Centro Italiano Studi Elettorali

Dossier CISE n. 2 / Crisi e rimobilitazione. Gli italiani, la politica, i partiti nelle indagini campionarie del
CISE (2011-2012) / a cura di Lorenzo De Sio e Nicola Maggini / CISE,Roma, 2013
ISBN (print) 9788898012046 / ISBN (online) 9788898012022




Aldo Paparo

'91B|0D|BD OUOS INJ NS ISED IP OJ9WINU 0113.41S1 [9p BIA Jad 9AIEDIIUSIS 91UDWEDIISIIBIS OUOS UOU [[eN1Udd.ad INd 3] 9YSiJ 9| 9IBIZUSPIAS OUOS V] ON

09¢
%001
%I1T
%¥1
%Ly
%0
%0
%I
%0
%0
%0
%¢C
%0
%T
%0
%0
%I
%Y
%Y
%T

9¢
%001
%0T
%¢€T
%G1
%C
%T
%0
%0
%0
%0
%I
%0
%6
%¢C
%€
%%
%¥1
%0
%G1

spuodsir uoN Houry

01¢ 0¢ %6 €0¢ %< 6LT (F0S1=91e103) N
%001 %001 %001 %001 %001 %001 dreIgr,
%% %€ %Y %G %11 %€ apuodstr uoN
%% %6 %8 %¥1 %TI %11 S UON|
%YL %TY %8¥ %8¢ %0€ %ST nnu2sy
%1 %0 %0 %z %0 %1 [[nu/esuelq
%0 %0 %1 %0 %0 %0 omued onpy
%1 %z %€ %1 %9 %1 S[PISGAOIN
%1 %0 %0 %0 %0 %0 E[PuuE-ouruog
%0 %% %0 %1 %0 %0 ensd(] B
%0 %0 %0 %1 %0 %0 dy
%z %0¢ %Y % %z %1 PN
%0 %0 %0 %0 %0 %0 sd
%z %1 %0 %1 %1 %6 [EN
%0 %0 %I %0 %0 %0 spd
%1 %z %0 %T %0 %1 I
%€ %0 %LT %T %0 %0 ¥3o]
%¢ %S %% %8T %z %0 Pd
%T %T %0 %1 %9¢ %Y ApI
%Y %0 %1 %T %1 %8¥ Pd
muﬁﬂuum/\ _bj\ NQE mAH wuuquN‘H uﬁD mwu\m =un~ >—u~ ﬁAH .JOUHN .EMW muﬂﬂuhﬂgw

omured ayp oyonrjod 1uorz

8007 PP 2yoniod 1uoizap affe 0xel0a ey oinred oy 19 “9[° 9] 0198504 > [UEWIOp 25

20



Monti prenderebbe voti a tutti

Lanalisi dei fluss

*91B|0D|BD OUOS [ND NS ISED IP 0JSWINU 01134ISI [3P BIA Jad 9AIEdIIUSIS 91UBWEDIISIIBIS OUOS UOU [[eN1uad.3d INd 3] 9ySiJ 3| 9IBIZUSPIAS OUOS V1 ON

€1 %001 %8S %% %9 %1 %CT %1 %T %I %E  %II %Y %9 %0 spuodstr uoN
891 %001 %I¢ %8 %Y %l %I %1 %1 %€ %Yy %ST %Y %81 %0 TS UON.
€9 %001 %LT %1 %ST %1 %0 %1 %1 %€ %L %8I %¢ %11 %T nnuaasy
B[[Nu/edueIq

omured onyy

9[[21SG A0

B[[PUUE-OUTUOg

BIISO( ¥

dy

8% %001 %91 %T %0T %T %0 %0 %0 %I¢ %L %TT %¢ %L %0 °PN
Rl

9% %001 %61 %T1 %6 %8 %0 %0 %0 %I %0 %€ %I %6T %61 °S
Spd

el

1S4 %001 %6 %S %ET %0 %0 %0 %1 %0 %9S %91 %0 %0 %0 3]
€l %001 %I1 %9 %S %T %0 %0 %T %T %E %89 %I %1 %0 IPd
99 %001 %8¢T %0 %L %0 %0 %0 %0 %C %0 %L %S¢ %0T %T APT
¥L1 %001 %S %S %Y %I %0 %0 %1 %0 %I %¢E %0 %8L %¢ Pd
($0ST=0Me202) o[er0],  opuodsuruoN wmoury  nnuasy My edpy sd BN 9PN eS0T [pd AP] Pd *qodIE ‘UIg $2qqa1210A
N omured oo oyonijod 1uorz

38007 [2p 2yonrjod Tuorzap ofe o1e1oa ey oanred Yo 137 ~O[P 2] ©19850F I TUEWOP °F

21



Aldo Paparo

*31B|03[€ OUOS IND NS ISED [P OJ3WINU 0333.43S11 [9P BIA Jad SAIIEIIIUSIS SIUBWIED(ISIIEIS OUOS UOU [[BNIUS2.3d IND 9] BUUO|OD 3| SIBIZUSPIAD OUOS ] ON

0¢€T 891
%00T %001
%09 %1
%91 %L9
%1 %0
%1 %0
%0 %0
%0 %0
%0 %0
%0 %0
%0 %0
%0 %1
%0 %0
%0 %0
%1 %1
%< %1
%0 %0
%0 %€
%61 %ST
opuodsu esuoN efnu  omied 9ppIs  e[ouue]  ensyq  Idy PN sd oS spq I
UoN /EOUBIq ON[y  CAOJN  -ouTuog  ®J

94 €zl 99 yL1 (0£8=212207) N
%001 %001 %001  %00T o[eC],
%L %0 %T %1 apuodsir uoN
%1 %C %Y1 %01 S UON]
%0 %1 %1 %0 B[[nU/EOURIq
%0 %0 %0 %0 omired onyy
%0 %1 %0 %1 2[[PISGAON
%0 %0 %0 %0 B[[PUUEJ-OUTTOg
%0 %0 %0 %0 eNsI(J Bl
%S %0 %0 %T 2PN
%0 %0 %0 %0 Sd
%0 %0 %0 %0 °S
%0 %0 %0 %0 Spd
%0 %0 %0 %0 HEl
%IL %C %0 %0 edo
%0 %L %0 %0 IPd
%0 %0 %YL  %T API
%0 %0 %0 %%9 Pd
%ST  %ET %6 %TT TIUOA] BIST]
edo] Pd APL Pd $2qqaiar0a ored

oD TIUOJA EP BIEpINg BISI|
eun uuﬁumuum Dmmo.w S H

$2qqe12104 01nred ayd “Oyonijod TUOIZa[d 9] 01550 1> TUBWOP 2§

22



Monti prenderebbe voti a tutti

Lanalisi dei fluss

*91B|0D|BD OUOS [ND NS ISED IP 0JIWINU 01134ISI [3P BIA Jad 9AIEdIIUSIS 91UDWEDIISIIBIS OUOS UOU [[eN1udd.ad INd 3] 9ySiJ 3| 9IBIZUSPIAS OUOS V1 ON

06 %001 %/8 %T %0 %0 %1 %0 %0 %0 %T %0 %0 %0 %0 %y %I %I %I spuodstr uoN
91 %001 %¢T %89 %0 %0 %0 %1 %0 %0 %1 %0 %0 %0 %0 %0 %1 %S %11 TS UON
B[[NU/EdUEIq

omred onyy

I[[ISG A0

B[[PUUEJ-OUTUOg

BNSI(J B

L€ %001 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %¥%8 %0 %0 %0 %1 %L %0 %0 %8 2PN
sd

874 %001 %0 %% %0 %0 %1 %0 %0 %0 %0 %0 %E6 %0 %¢ %0 %0 %0 %0 PS
SpA

E

L€ %001 %C %¢ %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %L8 %8 %0 %0 3]
6 %00T %% %¢ %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %6 %0 %0 IPd
vy %001 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %C %0 %0 %0 %6 %9 APT
811 %001 %0 %S %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 %1 %0 %0 %0 %0 %0 %%6 Pd
€81 %001 %¢T %ET %I %1 %0 %0 %¢ %T %L %0 %¢ %0 %y %y %91 %¢ %I1T NUON BIsT]
(0/8=re107) ore10], opuodsir es B[[nu omred o1s  eppuuey ensoq dy  opn s S spq IR 307 Ipd AP] Pd ¢2qqa1ar0a omred ayd
N uoN UON]  /eOURIq ON[yY  GAON -ourtuog B NUOJA EP BIEPINg BIST|

¢$2qqa12104 01mred ayd Oyonijod TUOIZA[d 9] 0I3$S0J 1O TUBWOP 3G

eun 2uasard waow I H

23



Aldo Paparo

La matrice delle destinazioni evidenzia come i principali partiti della coalizione che
sostengono la maggioranza cederebbero ciascuno pressappoco la stessa quota di eletto-
ri, quasi un elettore su quattro di Pd, Pdl e Udc migrerebbe verso la lista del professore.
Ma questa eventuale lista riuscirebbe a pescare una quota di elettori non indifferente
anche tra le attuali opposizioni: il 15% degli elettori leghisti defezionerebbe il Carroc-
cio per l'attuale inquilino di Palazzo Chigi, il 12% degli elettori di Sel e il 9% di Di
Pietro compirebbe lo stesso percorso. Gli unici due partiti i cui elettorati si mostrano
sostanzialmente insensibili alla presenza della nuova lista sono quelli della Federazione
della sinistra e del Movimento cinque stelle. Monti inoltre si mostrerebbe capace di
convogliare sulla propria lista un quarto degli elettori che oggi, in assenza della lista del
professore si dichiara indeciso sulla scelta partitica.

Se la lista Monti pesca in proporzione una quota piuttosto simile di voti tra gli
elettori dei partiti della maggioranza, 'apporto che ciascuno di essi da in termini di
voti alla lista del Presidente del Consiglio, varia in base alla consistenza elettorale dei
partiti: gli elettori democratici pesano il 21%, quelli del Pdl il 16% e quelli dell’Udc il
7% (si veda la matrice delle provenienze).
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